

工艺上尚需改进。前二年，美国研制成功的聚丙烯悬浮液，已经FDA批准，其涂量在4~5克/米²。

2. 利用聚烯烃的改性增加内层材料耐破性、热封合性

蒸煮袋内层强度提高后，可经受热处理过程中的一定的内外压差，避免破袋。内层要求具有良好的热封性与耐4.5公斤/厘米²的胀破强度。以往主要选用的聚烯烃类如高密度聚乙烯或聚丙烯，但强度差。近年来国外报导，采用改性聚乙烯或改性聚丙烯等方法，改变聚合物分子排列，使成网状结构以提高强度。这样，内层厚度还可降低。如日本研究在聚烯烃中掺加聚异丁烯橡胶，做成膜后，再与铝箔复合。丙烯与丁烯共聚，除可耐135℃以上高温，还提高了剥离强度。聚丙烯加无水马来酸，也可改变分子排列结构，提高强度。

今后，蒸煮袋材料结构方面的研究发展，主要在接触食品的内层上，如美国纳蒂克(Natick)

开发中心与大陆软包装公司主张内层采用改性聚乙烯。英国梅道博(Metal Box)公司与日本东洋制罐公司则注意研究乙烯，丙烯共聚物作为内层。意大利研究发展聚酯/铝箔/聚酯/改性聚丙烯四层材料。日本有用聚酯/铝箔/聚酯/聚丙烯四层结构的蒸煮袋。

3. 发展开发新型的蒸煮包装薄膜材料。

4. 充填机械方面：今后发展是解决充填的可靠性和向高速化发展。开发对不合格产品的检粘出装置。

5. 蒸煮袋食品热处理工艺方面的发展：

主要是研究采用高温短时间(HTST)灭菌工艺、将温度提高到135℃，蒸煮时间可缩短至4分钟左右，这种条件处理的食品组织，色泽、气味都明显的比常规灭菌温度处理的要优越。

6. 扩大应用领域：

蒸煮袋除应用于包装食品外，国外在医学，医药领域中也已应用。

豆浆粉生产问题之三

某些金属离子对豆浆粉溶解度的影响

鲍 鲁 生

各种金属阳离子都不同程度地影响蛋白质的溶解性。第二主族的阳离子沉淀蛋白质的能力最强，钙、镁盐是最常用的凝固剂。天然水，自来水都是含Ca⁺、Mg⁺的硬水，因此它必然会影响大豆蛋白质的溶解性。在以往加工大豆时，观察不到硬水的危害，硬水对豆浆中大豆蛋白状态的影响，只有通过高倍显微镜才能观察到，因此很少引起人们的注意。而在生产豆浆粉时溶解度成为突出的质量标准，于是水的硬度将产生什么影响，就有认真研究的必要了。

一、硬水影响的严重性

北京地区地下水的硬度较大，我们豆浆粉中试所用水源，硬度为6.7毫克当量/升。其中暂时硬度2.5毫克当量/升。必须定量比较这样

的硬水对豆浆粉产生的影响。

首先通过如下实验求得完全破坏大豆蛋白质溶解性所需的Ca⁺、Mg⁺浓度。用无离子水制豆浆，(固形物浓度7.92%蛋白质浓度3.98%)各取50ml分别放入100ml烧杯中，然后用滴定管向豆浆中加入1.00N CaCl₂溶液，使豆浆中含Ca⁺浓度分别为0.00N，0.005N，0.010N，0.015N，0.020N，0.025N，0.030N，搅拌均匀后加热至沸，Ca⁺浓度大于0.020N者均生成絮状凝聚物，Ca⁺浓度在0.015N以下者外观看不出变化。再按以上方法配制含Ca⁺浓度为0.016N，0.017N，0.018N，0.019N的豆浆重复试验，Ca⁺浓度大于0.017N者产生絮状凝聚物。再把未凝聚的几杯豆浆各取一滴涂于玻

片上，在450倍显微镜下观察：无 Ca^+ 豆浆中看不到任何颗粒状物体，含0.010 N Ca^+ 的浆中可以看到大量直径2~3微米的颗粒，当 Ca^+ 浓度为0.015 N时，这些颗粒又结合成团状或串珠状，每团数个或十余个。如把这些豆浆继续加热，会发现随加热时间的延长，颗粒团会越来越大，豆浆的外观变得浓稠。

由此可见，0.017 N 浓度的 Ca^+ 足以使豆浆中的蛋白质完全沉淀，小于这个浓度时虽然宏观看不出变化，而微观已产生明显变化。与0.017 N 浓度相比6.7毫克当量/升硬度的水已经不容忽视了，它足以使蛋白颗粒变大，而且在豆浆粉生产过程中，豆浆加热煮沸后，温度始终保持80℃以上，这相当于长时间受热，蛋白质颗粒还会继续增大。这也就是热浆贮存时间过长，豆浆粉溶解度就下降的原因。

豆浆中的蛋白质完全沉淀时并不完全结合溶液中的 Ca^+ ，蛋白质所结合的 Ca^+ 量并不因加入的 Ca^+ 浓度大小及沉淀方式而改变。实验如下：

用无离子水制取生豆浆，各取100 ml放入四个250 ml烧杯中，分别标号<1><2><3><4>。

<1>号烧杯中加入 CaCl_2 溶液至豆浆中含 Ca^+ 浓度为0.260 N。使蛋白完全沉淀，离心分离弃去上清液，将沉淀物用无离子水反复洗涤，离心分离，至洗出水中完全检不出 Ca^+ 为止。

<2>号烧杯加热煮沸，加入 CaCl_2 溶液至豆浆中 Ca^+ 浓度为0.020 M <3>号烧杯加热煮沸、加 CaCl_2 至0.260 N。将<2><3>号沉淀物用捣碎机搅碎反复用无离子水洗至洗出水中检不出 Ca^+ 。

将<4>号杯中的豆浆及三组沉淀物于105°~110°C烘至衡重，测定干物质中的 Ca 含量。结果如表1：

表 1

试 样	1	2	3	4
处 理 方 法	0.260 N CaCl_2 未加热沉淀	0.020 N CaCl_2 加热沉淀	0.260 N CaCl_2 加热沉淀	未加 CaCl_2 直接烘干
$\text{Ca}/\text{干物质}\times 100\%$	0.68%	0.69%	0.69%	0.33%
结合 $\text{Ca}/\text{干物质}\times 100\%$	0.35%	0.36%	0.36%	0

由上表可见：无论加入 Ca 浓度多大及是否加热蛋白质所结合的钙是一定量的。蛋白质完全沉淀所结合的钙约占干物质重量的0.36%。而使用硬度为6.5毫克当量/升的水制豆浆（浓度为8%时）喷雾制粉，水中的钙镁盐会全部进入豆浆粉，这样硬水所带入的钙即相当于豆浆粉的0.16%。与0.36%比，是不容忽视的。当然这些钙不会完全与蛋白质结合，而是有一部分以盐的形式存在于豆浆粉中。

豆浆粉在冲调时所使用的仍然是硬水，又会带入一部分钙镁盐，这样两次使用硬水的结果，会使冲调豆浆中的钙镁含量更高。

综上所述：硬水是个不容忽视的问题。

二、水的硬度对豆浆粉溶解度的影响

虽然通过定量的比较可以看到硬水影响的重要性，但它对豆浆粉溶解度的影响如何？还应实验证明。用无离子水加入1.00 N CaCl_2 配制成不同硬度的水，用此水制成豆浆（加水量均为大豆重量的八倍）然后用试验室用(ANHYDRO LABS-1型)小型喷雾干燥塔在同样条件下干燥制成豆浆粉。测定各个豆浆粉样的溶解度并观察冲调过程。结果如表2：

表 2

硬度 me/L	0	0.5	1.0	2.0	4.0	6.7	天然水 煮沸水 久硬度 为4.2
豆浆颜色	洁白 如牛乳	洁白如 牛乳	洁白	较白	色发暗	色发暗	色发暗
溶解度	98.5%	99.1%	98.0%	96.5%	95.1%	93.7%	94.8%

从对冲调过程的观察和测得的溶解度都可以看出，水的硬度为0.5毫克当量/升时，豆浆粉的溶解性最好，溶解速度也快，与其他几种豆浆粉相比，冲调后的豆浆颜色，有明显差异。随着硬度的提高，溶解度下降、豆浆的颜色也发暗。相反水中完全无阳离子时豆浆粉的溶解度及溶解速度反而稍有下降。结果证明当水的硬度在1.0以下毫克当量/升时效果最好。

把上述各种豆浆粉样放入80°C烘箱中烘2小时（模拟喷雾干燥塔内的温度）然后在相同条件下冲调对比，与原来情况相反；硬度越大

的水制成的豆浆粉溶解越好，硬度为0、0.5、1.0毫克当量/升的三个样品完全不溶解，其他样品冲调后产生沉淀和浮沫，硬度越小产生的沉淀越多。

上述各豆浆粉样存放两个月后做溶解对比，得到与耐热实验相同的结果：硬度小于1.0毫克当量/升的三个样品完全不溶解。

由此可见，豆浆粉中引入 Ca^+ Mg^+ 会降低溶解度和溶解速度并改变豆浆粉的颜色；但是 Mg^+ Ca^+ 含量少又降低了耐热性和耐贮藏性。钙镁虽然破坏大豆蛋白的溶解性，但又对其有热保护作用。

三、热保护阳离子的选择

如何既提高豆浆粉的溶解性又提高其耐热性呢？可以设想用其他阳离子代替。在元素周期表中只有第一主族阳离子（除H）对蛋白质溶解性干扰小。其中的钠盐来源广泛、价格便宜、无毒无味，可以试用钠盐作保护性阳离子。

分别用无离子水加入 NaCl 溶液配制含 Na^+ 2、8、15、100毫克当量/升的水，用此水制豆浆（加水量8倍）然后喷雾干燥成粉（设备及操作条件与硬水实验相同）然后测定①即时溶解度②于80℃烘2小时③存放一个月后的溶解度（表3）。

表 3

	2毫克 当量/升	8毫克 当量/升	15毫克 当量/升	100毫克 当量/升
即时溶解度	99.1%	99.0%	99.2%	97.5%
烘2小时后	不溶解	78.2%	80.4%	70.5%
存放一个月	97.4%	98.0%	98.0%	94.2%

从冲调结果看，含 NaCl 的豆浆粉比用天然硬水制成的豆浆粉颜色白、但比无离子水制成的粉稍暗，溶解度和溶解速度均明显高于天然硬水所制豆浆粉。 NaCl 的加入量对溶解性的影响不明显，耐热性和耐贮性均较好。因此选用 NaCl 作保护性离子是可行的。

四、保护离子的加入方法

根据实验，水中加入的 NaCl 量选择在8~15毫克当量/升，因为加入浓度与溶解度关系较为平稳，所以没有必要精确实验加入量。

天然水首先要经过软化，方法有电渗析、

离子交换、 Na_2CO_3 加入等方法。加入 Na_2CO_3 会改变pH值，电渗析法制出的无离子水，还要再加入 NaCl ，而通常的食盐中含有较多的钙镁盐。而使用钠型阳离子交换树脂软化水，可以一次做到软化和加盐。氢型交换树脂不可用，其交换出水为酸性，pH约为2.7。

使用钠型阳离子交换树脂出水为中性，含有与硬度等当量的 Na^+ ，把离子交换罐串入给水管路中，不给生产操作带来任何麻烦。交换罐可以定期再生，出水硬度最好控制在0.5毫克当量/升以下，超过此硬度时用食盐再生。

如果天然水的硬度较低，交换后水中 Na^+ 少也可适当加入 NaCl 。加入之前最好先溶于少量水中加入 Na_2CO_3 使其中的 Ca^+ Mg^+ 沉淀，以防止再次加入 Ca^+ Mg^+ 、食盐溶液可直接加入豆浆中，食盐加入量根据计算决定。

结束语

在生产中应用钠离子交换法处理制豆浆用水后，豆浆粉的质量有了突出的改变。以前的豆浆粉冲调后产生浮沫和沉淀的问题得到了解决，豆浆粉及豆浆的颜色也比未软化处理前白。生产过程中豆浆加热煮沸后，由于贮量大温度降不下来，致使豆浆长时间受热，对豆浆成品粉的溶解度、气味均有很大影响，使用软化水后这种影响也消除了。

使用软化水以后，豆浆粉的冲调性也有改善，颗粒分散性提高，溶解速度加快，豆浆粉从冲调到颗粒全部溶解约需五分钟，而使用硬水时需8~10分钟并有一部分不溶解而形成沉淀。溶解度高的豆浆粉口感细腻，溶解度差时口中存有喝气液混合物的感觉。

软化水制成的豆浆粉作耐热6小时实验，溶解速度下降，但可全部溶解不生成沉淀物，在显微镜下检不出未溶颗粒。这样可基本避免连续生产中耐热性低所带来的麻烦。

水的软化处理及钠盐的加入是豆浆粉生产中必不可少的工艺条件。

豆浆粉质量的进一步提高，还须进一步研究应用蛋白酶水解法会取得更好的效果。